

Занятие 7-8. Тема: Политическая система в 50-е годы. 20 съезд КПСС и десталинизация.

Задание №1. Прочитайте приведенный ниже текст.

Приход к власти Н.С. Хрущева.

В 1953 году умирает Иосиф Сталин. После его смерти руководство страной возглавили: Г. М. Маленков (Председатель Совета Министров), Н. С. Хрущев (Первый секретарь ЦК КПСС), Н. А. Булганин (Министр обороны), В. М. Молотов (Министр иностранных дел), Л. П. Берия (Министр внутренних дел). Между ними не было согласия по принципиальным направлениям государственной политики и поэтому руководители страны разделились на несколько политических фракций, каждая из которых боролась за власть. Н. С. Хрущеву удалось убедить других членов правительства в том, что Л. П. Берия готовит государственный переворот. Вскоре Берия, обладавший большой властью, обвинен в государственной измене. При поддержке военных он был арестован, осужден на закрытом судебном заседании и приговорен к смертной казни.

После казни Л.П. Берия начались чистки в силовых ведомствах, что привело к ослаблению их роли в политике. Центр власти стал перемещаться в секретариат ЦК КПСС во главе с Н. С. Хрущевым, избранным в 1953 г. Первым секретарем ЦК КПСС (пост Генерального секретаря упразднен). Поддержанный большинством номенклатуры партаппарата Хрущев сумел быстро укрепиться у власти и привлечь в аппарат ЦК еще больше своих сторонников.

Постепенно политические решения Хрущева и его стиль руководства вызывают конфликт между ним и его союзниками. Партийные органы предпринимают попытку оказать сопротивление действиям Хрущева, но из-за преобладания в них сторонников первого секретаря, эти попытки оказываются неудачными. Последний акт борьбы в партийном руководстве после смерти Сталина пришелся на лето 1957 г., когда из ЦК КПСС была выведена «антипартийная» (антихрущевская) группа ближайшего сталинского окружения — Маленков, Молотов, Каганович. На июньском Пленуме ЦК КПСС по этому вопросу решающую роль в поддержке Хрущева сыграл Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Однако, его влияние не устраивало Хрущева. Это вызвало отставку и последующую опалу прославленного полководца почти до конца его жизни. Вскоре Хрущев назначен одновременно и Председателем Совета Министров СССР, сместив занимавшего этот пост Н. А. Булганина. Таким образом, к 1958 году Н. С. Хрущев сосредоточил в своих руках ключевые государственные и партийные должности, устранив из политики как своих противников, так и своих союзников.

20 съезд КПСС и десталинизация.

Основным политическим шагом Н.С. Хрущева в 50-е годы становится «десталинизация» - политическая кампания, целью которой является масштабный пересмотр событий периода пребывания у власти И.В. Сталина, формирование новых, негативных оценок этого времени. У десталинизации было три основные причины:

1. Н.С. Хрущев стремился закрепиться у власти и консолидировать ее в своих руках, для чего ему требовалась поддержка в народе и партии. При этом было совершенно невозможно избежать сравнения с предыдущими лидерами СССР – Владимиром Лениным и Иосифом

Сталиным. Оба этих человека были выдающимися историческими деятелями, революционерами, стоящими у истоков СССР, государственными деятелями, под руководством которых были достигнуты все имевшиеся в тот момент завоевания социализма. Н.С. Хрущев не мог конкурировать с ними и на их фоне выглядел очень блекло. С целью исправить эту ситуацию, Хрущев решил обрушиться с критикой на своего непосредственного предшественника, Иосифа Сталина, чтобы нивелировать его достоинства и вклад в историю страны. Представив Сталина никудышным правителем и откровенным преступником, Хрущев считал, что тем самым станет значительно лучше смотреться в сравнении с ним.

2. После устранения Л.П. Берия Хрущев работал над тем, чтобы сосредоточить в своих руках всю полноту государственной власти. Постепенно он удаляет из политики всех своих конкурентов и союзников – Молотова, Маленкова, Жукова и так далее. Все они ассоциировались с периодом правления Сталина и получили высокие посты под его руководством. Критикуя Сталина, Хрущев одновременно наносил удары и по ним, перенося на них часть своих обвинений и используя это для исключения их из политической жизни.

3. Н.С. Хрущев придерживался ревизионистского курса на доминирующую в советском обществе идеологию – марксизм-ленинизм. Если его предшественники считали, что борьба между социализмом и капитализмом неизбежна и завершится победой лишь одной из систем (как военной, так и мирной), Хрущев считал, что возможно мирное сосуществование двух идеологически враждебных блоков. Жесткая критика его предшественника, по мнению Хрущева, должна была показать США и другим капиталистическим странам, что СССР более не будет придерживаться своего старого курса с той же твердостью, что и при Сталине.

На XX съезде КПСС в 1956 г. Н.С. Хрущёв выступил с докладом «О культуре личности и его последствиях», в котором Сталин был объявлен преступником. Съезд был закрытым, тема доклада и его содержание не разглашалось, но вскоре так или иначе стала известна посторонним. Доклад произвел противоречивое впечатление на присутствовавших на съезде. С одной стороны, были обозначены принципиальные проблемы советского общества. С другой стороны, они были вывернуты таким образом, чтобы поставить их в вину одному человеку. Многие делегаты не могли согласиться с оценками Н.С. Хрущева тех или иных событий в силу того, что сами принимали в них участие и видели попытку подлога. Часть съезда встретила доклад откровенно враждебно. Многие пребывали в смятении.

Постепенно тема доклада становится известна обычным гражданам. Новый взгляд на недавнюю историю страны также не находит широкой поддержки среди населения СССР. Не смотря на действия государственной пропаганды, далеко не все советские граждане поверили докладу Хрущева. Ситуацию усугубляло и то, что Хрущев, лично принимавший участие в событиях сталинского времени, отказался разделить со своим предшественником хоть какую то ответственность. Народное недовольство нашло отражение в митингах и демонстрациях. Ряд таких выступлений были разогнаны силой. Широко известен Тбилисский расстрел 1956 году положивший начало силовому давлению на противников хрущевского курса.

Последствий «десталинизации».

Среди наиболее значимых последствий политической программы «десталинизации» можно выделить следующие:

1. Раскол советского общества, утрата консолидации внутри правящей Коммунистической партии, смятение в ее рядах. Многие люди приняли доклад Хрущева на веру и разочаровались в своей стране и идеологии. Другие не приняли доклад Хрущева и утратили веру в

существующую государственную систему СССР, которую возглавил человек, так легко переписывающий недавнюю историю.

2. Раскол социалистического лагеря. Доклад Хрущева и его критика Сталина была резко осуждена со стороны Китайской Народной Республики, Албании, КНДР, многих коммунистических партий, не находившихся у власти в своих государствах. Это формирует почву для разделения некогда единого мирового коммунистического движения на два лагеря – советский и китайский, которые становятся противниками.

3. Устранения упоминаний о Сталине. При Хрущеве населенные пункты, улицы и прочие объекты, названные именем Сталина, переименовывались в что то другое. Фильмы, где Сталин фигурировал как положительных персонаж, запрещались к демонстрации. Государственным деятелям рекомендовалось не вспоминать про Сталина во время публичных выступлений. Это привело к парадоксальной ситуации, когда даже День Победы отмечали не упоминая Верховного Главнокомандующего (позже перестали упоминать и Жукова с Рокоссовским, когда они стали противниками Хрущева). Появился оригинальный взгляд на историю страны, которая «вопреки» руководителю достигла высоких показателей в экономике и смогла выиграть войну.

Политика «десталинизации» продолжалась все последующие годы правления Хрущева и была свернута только после его отстранения, когда к власти пришел Л.И. Брежнев.

Задание №2. Проверочный тест.

Пройдите проверочный тест по [этой ссылке](#). Результаты теста будут отправлены преподавателю для проверки. Вы можете получить копию своих ответов на электронную почту.